Ученическая конференция «Галерея великих математиков»
Математику часто называют языком вселенной, она важна для нашего понимания мира и нашего общества. Но каждый из нас может дать свое определение математики. Школьник начальных классов скажет, что математика изучает правила счета предметов. И он будет прав. Школьники постарше добавят, что в понятие математики входят алгебра и геометрия: изучаются линии, плоские фигуры, различные преобразования предметов. Выпускники школы включают изучение функций, пределов, понятие производной, интеграла. А те, кто учатся в ВУЗах, скажут: «Ох, как много еще есть различных видов математики: и линейная алгебра, и аналитическая геометрия…»
Все в математике имеет свое начало, имеет порядок, определенную систему. Все подчинено правилам и законам. Не соблюдая той или иной формулировки, доказательства – нельзя прийти к правильному решению. Определения, аксиомы, теоремы, леммы – узаконены Великими математиками. Сколько этих великих людей? Их не перечислить! В книге А. И. Бородина их около 2 тысяч – это известные математики, внесшие огромный вклад в развитие науки.
13 сентября в Горловской ОШ І – ІІІ ступеней № 42 учащиеся 10 класса под руководством учителя математики Рыбиной Марины Васильевны провели ученическую конференцию «Галерея великих математиков», где открыли перед гостями странички из истории математики, рассказав о математиках – юбилярах 2016 – 2017 гг.. На конференцию были приглашены учащиеся школы, учителя ГОШ № 42 и ГОШ № 15. Казакевич Милослава, Петрович Никита, Колесникова Валерия, Свинцыцкая Екатерина, Юсифзаде Мурад, Бобриченко Анна, Хархордина Ангелина, Аксенова Анна отлично справились с заданием, проявив свои ораторские способности. Ребята творчески подошли к выступлениям: подготовили презентации, подыскали материал, который освещал не только заслуги ученых и их достижения, но и занимательные истории из личной жизни гениев. В конце конференции была проведена викторина «Знаешь ли ты историю математики?». Максимальное количество балов получили Колесникова Лера и Бобриченко Анна. Им были вручены призы – Сова, символ мудрости и знаний. Она станет талисманом в их дальнейшей образовательной деятельности.
Учитель математики, подводя итог, сказала участникам конференции напутственные слова: «Математика – это орудие, с помощью которого человек познает и покоряет себе окружающий мир. Чтобы сделать в математике открытие, надо любить её так, как любил каждый из великих математиков, как любили и любят её десятки и сотни других людей. Сделайте хотя бы малую часть того, что сделал каждый из них, и мир навсегда останется благодарным вам».
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